



# 做大产业,把贫困户“镶嵌”在产业链上

——记汉阴县委书记周永鑫

陕西日报记者 张权伟

“周书记,我现在既种植业又养殖,空闲时还要去给乡亲们指导一下养牛技术。日子过得很好,放心吧!”10月15日,家住汉阴县双乳镇江河村的李明金看到来村上调研的县委书记周永鑫时,开心地说。

家有4头牛、40多只鸡、3亩苞谷、2亩红薯、一辆拉货用的小三轮……尽管已经73岁了,但李明金一点也闲不住。原本可以安心做“五保户”、享受晚年生活的他,却充满干劲,不仅通过自己的努力实现脱贫,而且带领更多的村民走上致富路。

“老李,干活时一定要注意身体呀!有什么困难及时和村干部说。我们就是给大家服务的!”周永鑫说。

每当看到贫困群众有了稳定的产业,有了坚实的生活保障,周永鑫都会感到欣慰。

## 把问题解决在田间地头

李明金所在的江河村是个典型的贫困村。全村583户1706人。其中,建档立卡贫困户253户668人。9月19日,村党支部书记、村委会主任李明余在去往贫困户的路上不小心摔了一跤,造成脊椎处骨折。

周永鑫很牵挂这位在脱贫攻坚一线受伤的干部。10月15日,他轻车简从,翻越十几公里山路来到李明余家中。

看到县委书记,李明余很激动:“最近虽然我不能在一线工作,但咱村上的脱贫攻坚工作可一点都没落下。驻村工作队员和村干部齐心协力为村上发展集体经济,

59名‘三线人员’在村子里及时协调化解各类矛盾,精准施策、精准帮扶。请您和全村人放心!”

李明余所说的“三线人员”,是指村上的党员、人大代表和中心户长。近年来,以汉阴为代表的陕南山区农村空心化、人口老龄化问题日益凸显,加之村庄合并,镇村干部人力有限,陆续出现联系服务群众存在盲点、农村发展内生动力不足等突出问

题。经过长期调研,周永鑫倡导汉阴推行以基层党组织为核心,以“党员联系群众、人大代表联系选民、中心户长联系居民”为纽带,以管理网格化、服务精细化为路径,以村级治理平台为支撑的“三线两化一平台”基层治理工作法。

“普通党员和人大代表就是群众身边的人。无论是维护基层稳定,还是发展村上产业,他们都可以做大量协调工作,让大家可以心往一处想,劲往一处使。”周永鑫说。

今年6月5日,汉阴“三线两化一平台”基层治理工作法成功入选农业农村部发布的全国首批20个乡村治理典型案例,是陕西省唯一入选案例。

## 把贫困户“镶嵌”在产业链上

国家扶贫开发工作重点县、革命老区秦巴山区集中连片特困地区覆盖县,建档立卡贫困人口26811户74615人,贫困发生率26.78%,这就是周永鑫作为汉阴脱贫攻坚“一线总指挥”所面临的实际情况。

没有产业,汉阴的整县脱贫便无从谈

起。正因如此,如何做强做大汉阴的产业,把贫困户“镶嵌”在产业链上,是周永鑫思考最多的问题。

月河工业集中区是汉阴县龙头企业集聚区。在这里,周永鑫和班子成员谋划和创建了振兴汉阴产业发展的镇园产业联盟机制。

陕西硒汉食品有限公司是工业集中区一家专业生产富硒豆类食品的企业。据公司负责人吴子鑫介绍,以前原材料都是从外地采购,但从去年开始,县上开展镇园产业联盟签约活动,他们就分别和本县漩涡镇、汉阳镇、双河口镇的10个合作社签订了种植合同,发动当地农户种植公司所需农作物,采用订单种植的方式组织贫困户发展产业种植基地。

“今年基地带动17户贫困户增收,公司聘用50名贫困群众就务工。”吴子鑫说。

周永鑫勉励吴子鑫进一步加快建立公司的农产品深加工体系,将更多合作社和农户纳入进来,助力全县脱贫攻坚。

在周永鑫看来,镇园产业联盟不仅激活了“园区+合作社+农户”“互联网+农业”等多种模式,也使园区企业与农户、贫困户形成利益共同体。

除了镇园产业联盟,周永鑫还带领班子成员在全县探索推行“加入一个组织、发展一项产业、奖补一笔资金”的“三个一”产业扶贫模式,从根本上解决技术、资金、土地、市场等产业要素问题;推动农民专业合作社、供销社、农村信用合作社、村集体股份经济合作社“四社”融合联动、互为一体、

互助互利,提升农业组织化水平。

## 让群众无顾虑地融入新生活

“老百姓搬进来后适不适应?今年能入驻几家社区工厂?岗前培训是否提前展开?”10月15日下午,在涧池镇紫云南郡社区,周永鑫关切地向镇上负责人询问有关社区建设的具体问题。

紫云南郡社区是汉阴县易地扶贫搬迁的集中安置区,安置有来自全县9个镇的贫困户689户2689人,今年1月正式启用。调研中,周永鑫不断叮嘱社区负责人,一定要建强支部,建好社区管委会,健全各类配套服务中心,尤其要做好就业和培训工作,让老百姓住进来后再也没有后顾之忧。听说这里过两天即将进驻一家可以容纳100多人就业的社区工厂,周永鑫高兴地连连点头。

今年4月,因为埋头于工作,周永鑫经历了一次意外骨折。仅仅10天以后,他便拄着拐杖来到办公室,继续扛起脱贫攻坚“一线总指挥”的职责。现如今,经过数年奋战,汉阴县的贫困发生率已降至9.02%。

“让汉阴31万老百姓过上幸福美好的生活是我们义不容辞的责任。今年年底我们将实现整县脱贫。脱贫攻坚摘帽绝不是终点,而是我们迈向乡村振兴的新起点。”周永鑫说。

(稿件转载自2019年10月28日《陕西日报》3版“脱贫路上的县委书记”栏目)

# 金消息

## “丝路之源·十美石泉”专辑发行

本报讯(通讯员 孟少猛)

10月25日,“丝路之源·十美石泉”主题歌曲专辑在西安丝路艺术剧院正式发行。发布会邀请国内知名歌手现场演唱了6首首发作品,与3首石泉原创歌曲《巴山酒歌》《汉江船夫曲》《庖汤盛宴庆丰年》组成“丝路之源·十美石泉”主题歌曲专辑,从而形成独具特色的石泉“主题曲”。

为打造金蚕小镇音乐名片,石泉县按照金蚕小镇文化建设“六个一”(即一组“金蚕之恋”主题歌曲;一个鎏金铜蚕文化公园;一本故事集、诗集或长篇小说;一部影视剧或电影;一个文化研究院;一台大型情景剧)工作思路,于2018年12月面向全国发起以“金蚕之恋”为主题的原创歌曲征集大赛活动,共收到来自全国28个省区46个地市有效作品180首。在全国及省市音乐专家评选下,经过入围10首歌曲初选、采风二次打磨、最终评审等环节,于2019年8月最后评出6首获奖作品。

发布现场正式授予中国鎏金铜蚕文化研究院“丝路之源·十美石泉”主题歌曲专辑版权,“丝路之源·十美石泉”

专辑在全国正式发布,各大门户网站也正式上线。

近年来,石泉依托县内丰富自然禀赋和鎏金铜蚕文化、鬼谷子文化、汉水文化等文化资源,确立了建设“宜居、宜居、宜业”的“三宜”石泉发展目标,建成3个AAAA级景区、2个AAA级景区,正在打造2个AAAAA级景区,成功入围首批国家全域旅游示范县,并以此加快推动旅游产业发展。尤其是2017年以来,高起点、大手笔启动“中国·金蚕特色小镇”建设,以“蚕桑特色产业+康养休闲旅游”产业为支撑,以“鎏金铜蚕·丝路之源”特色文化为内核,推动形成文旅融合、农旅融合、工旅融合和“三产融合”的发展模式,打造国家级高质量发展示范镇、国家级特色小镇和国家级文化旅游名镇,努力建成丝绸之路源点的国际名片、中华文明进程的历史地标、陕西安康融合发展的典范、陕南三生一体的创新模板,力促“一片桑叶富裕一方百姓、一枚金蚕助推县域振兴”。目前,金蚕小镇各项生态建设如火如荼,招商引资势头良好,项目建设加快推进。

旬阳林业局“八个一”推动主题教育做细做实

## 白河检察院开展主题教育研讨会

本报讯(通讯员 柯琰)10月12日,白河县检察院围绕“担当作为”,召开“不忘初心、牢记使命”主题教育集中学习研讨会议。

会上,部分班子成员和干警领学了《习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》和《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》的部分章节及习近平总书记在庆

祝中华人民共和国成立70周年上的重要讲话,干警结合学习收获和工作实际作了交流发言。

通过集中学习研讨使大家思想认识得到了提高,找到了工作差距,明确了工作思路。下一步,该县检察院将继续抓好学习教育,将学习贯彻贯穿整个主题教育全过程,继续深入开展调查研究,围绕主题

教育要求,结合自身存在问题,确定调研课题,形成调研成果。认真检视问题,对照主题教育要求及相关通报,认真查找问题,把问题找实,把根源找深,并明确整改方向。

认真抓好整改落实,以抓工作落实为关键,紧盯重点工作落实,狠抓问题整改,确保主题教育取得实效。

## 平利招商服务中心强化主题教育

本报讯(通讯员 杨丽 韩晋东)自“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,平利县招商服务中心强化主题教育活动,确保取得实效。

该中心采取集中学习和自主学习两种方式,认真学习《习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》

编》,把“守初心、担使命,找差距、抓落实”总体要求作为筑牢思想根基的基础。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”这一初心和使命,将学习教育贯穿整个主题教育全过程,继续深入开展调查研究,通过学习,全体

干部的思想根基更牢,精气神更足,干事创业更有劲,工作更积极主动,责任心更强。自9月份以来,邀请客商到平利考察13人次,外出招商洽谈6次,与4家企业签订招商引资协议,同时力推项目落实,为县城经济发展贡献力量。

## 紫阳经贸局到企业解难事

本报讯(通讯员 彭召伍)带着问题来,奔着问题去,连日来,紫阳县经贸局党委班子成员分组带队,深入到各企业,就“不忘初心、牢记使命”主题教育工作展开全面调研,为企业解难事。

按照局党委统一安排,该局班子成

员分别到所分管的规模企业和限上企业开展主题调研工作。调研采取座谈、交流的方式,认真查

找企业服务、体制机制、作风建设等工作中的薄弱环节和差距,全面掌握企业发展情况。听取企业对经

营管理、服务等方面的意见,意见,

了解企业在发展过程中存在的困

难和问题,查找工作短板,寻找问

题解决“良方”。对能解决的小问题

现场办公,立说立办,对暂时不能

解决问题,一一进行登记,将进

行问题梳理,建立问题清单,明确

整改时限和落实措施,确保主题教育教

育落实落地,取得实效。同时该局

对调研报告进行了再次补充完善,

并着手制定问题整改工作计划、强

化问题整改责任、落实问题整改任

务、建立问题整改台账。

“不忘初心、牢记使命”

主题教育

专题教育

专题教育